

# 海燕吹襲一周年 災民批菲挪用重建資金

菲律賓去年11月8日遭受超級颱風海燕吹襲，造成超過7,350人失蹤或死亡，重災區萊特島塔克洛班逾5,000名民眾，昨日下午手持白氣球及燭光舉行悼念活動。有數百名災民發起示威，抗議政府災後重建速度緩慢，更批評當局挪用救災及重建資金。

海燕吹襲期間，171個城鎮超過1,450萬人受災，過百萬幢房屋被摧毀，至今仍有逾400萬人流離失所，數百萬人住在沿岸的臨時房屋，

面臨下一次颶風威脅，部分人仍依賴救援機構及政府分派的食物過活。

## 焚燒阿基諾人偶洩憤

颶風生還者組織「人民巨浪」領袖鮑蒂斯塔表示：「過去一年政府刻意遺棄我們，多宗新聞及報告證實當局貪腐嚴重、說謊及打壓民眾。」示威者在臉上塗上泥漿象徵海燕造成的苦況，並焚燒總統阿基諾三世人偶洩憤，要求

當局為災民提供住所及工作。

阿基諾三世前日到訪塔克洛班附近的薩馬島時，反駁外界指控，揚言政府已批出金額高達1,709億披索(約295億港元)的大型重建計劃，包括把塔克洛班的機場遷離沿岸、興建超過20.5萬個永久住所，以及一個27公里長、4米高的堤壩，強調工程應妥當完成而不應貪快。然而報道指，當局找不到合適位置建立這20.5萬個住所，令計劃落後原定進度。

■法新社/美聯社/路透社



示威者棒打阿基諾三世人偶洩憤。

美聯社

# 疑受「伊斯蘭國」號召 國會大樓恐成恐襲目標

# 4恐怖分子謀行刺英女王

英國倫敦警方上周四晚在西倫敦和白金漢郡展開突擊行動，拘捕4名年介19至27歲的伊斯蘭恐怖分子，及時粉碎他們企圖趁昨晚英女王出席一戰結束紀念活動期間，用刀刺殺女王的陰謀。警方指被捕4人並非極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)成員，正根據《反恐法》扣押他們。鑑於英國今日是榮軍紀念日，會舉行盛大活動悼念陣亡軍人，警方警告國會大樓及倫敦其他地標可能成為恐襲目標，呼籲提高警覺。



英國拘捕4名恐怖分子，警方封鎖疑犯住所。



「伊斯蘭國」攻打科巴尼，當地變成一片廢墟。

極端組織持續打巷戰。

英國警方反恐部門聯同情報機關軍情五處(MI5)，根據例行監控所得的情報知悉陰謀，上周四晚在海威科姆、豪恩斯洛、阿克斯布里奇及紹索爾分別搜查多個住宅，逮捕4名疑犯，行動中雙方並未開槍。被捕疑犯中，年僅19歲的賽義德近日曾到訪巴基斯坦，據知已改信伊斯蘭教，警方4月曾搜查其住所。

## 擬襲擊參與紀念活動名人

警方透露，4名疑犯擬趁英女王昨晚到倫敦皇家阿爾伯特音樂廳出席「英國皇家軍節」活動期間，持刀混入人群，伺機刺殺女王，並襲擊參與今日紀念活動的知名人士。雖然疑犯與ISIL無直接關聯，但警方懷疑他們受ISIL號召，在西方國家發動襲擊。

英女王及首相卡梅倫已獲知會警方的行動，消息人士指英女王毋懼威脅，決定如常出席昨晚的活動，今日亦會到倫敦中部向陣亡將士紀念碑獻花，警方已加強相關地點的保安。

## 400精英負責 保安屢現漏洞

目前英女王由400名精英組成的皇室保安小組負責保護，但過去曾多次出現保安漏洞。最驚險是1982年一名31歲男子潛入白金漢宮，更與英女王對談10分鐘。以往的英國榮軍紀念日亦曾遇襲，1987年愛爾蘭共和軍在北愛爾蘭的陣亡將士紀念碑發動襲擊，造成11人死亡。今年正值一戰爆發百周年及英軍撤出阿富汗，加上英軍參與空襲ISIL在伊拉克的據點，恐襲威脅遽升，當局早已提升反恐警戒級別。

■《每日郵報》/英國《太陽報》/《紐約每日新聞》



英女王日前出席一戰紀念活動，向陣亡士兵獻花。



「伊斯蘭國」在科巴尼據點發射導彈。

法新社

# 美增派1500兵赴伊 擬434億打擊「伊斯蘭國」

美國總統奧巴馬前日授權國防部增派1,500名美軍到伊拉克，培訓伊拉克軍隊及庫爾德武裝分子打擊極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)。美國國防部發言人柯比強調，增派的美軍不會參與任何作戰任務。

美國目前約有1,600名軍事人員派駐伊拉克。增派的美軍將在伊拉克北部、西部及南部建立訓練場所，為12支伊拉克部隊提供訓練及建議。參與美國打擊ISIL聯盟的其他國家，亦會派出700名軍人協助訓練伊軍，丹麥

前日表明會派遣120名軍人。

奧巴馬前日向國會申請56億美元(約434億港元)撥款，對付ISIL，其中16億美元(約124億港元)用於訓練及裝備伊軍。柯比表示增派的美軍需獲國會通過撥款才出發，有官員估計將於年底前啟程。

奧巴馬近日被揭秘密致函伊朗最高精神領袖哈梅內伊，表示華府在伊朗核計劃上讓步，換取合作打擊ISIL。美國國務卿克里昨日表示，伊朗核計劃與其他中東議題沒關連，美國早已拒絕伊朗的建議。

■路透社/美聯社/法新社

# 土國疑助「伊斯蘭國」攻庫族

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)近月猛攻敘利亞邊境城鎮科巴尼，當地庫爾德族戰士陷於苦戰。據一名前ISIL成員披露，該組織全賴土耳其協助，讓武裝分子取道土國增援，箇中原因為庫族是雙方的共同敵人。

該名洩密成員是伊拉克庫族人，以假名「奧默」披露ISIL與土耳其之間的合作關係，他原本前往敘利亞加入反政府陣營，對抗總統巴沙爾，不料被ISIL圍

困，被迫在ISIL擔任通訊技術員。

今年2月，奧默隨ISIL車隊從敘利亞大本營拉卡經土耳其邊境，取道土耳其前往敘國邊境，繞過敘國庫族武裝部隊YPG的防線，攻打當地庫族人。指揮官沿途多次叫他們毋須畏懼，因早已與土耳其全面合作。

奧默的工作經常接觸ISIL領導層，他表示甚少聽見他們用阿拉伯語交談，通常用土耳其語，因他們交談的對象是土耳其官員。有次奧默隨車隊出動，經過土國邊境時被瞭望塔士兵發現，ISIL指揮官交涉後成功過境。

■《新聞周刊》

# 耶倫：增利率政策透明度



拉加德(左)在巴黎的會議上與耶倫交談。

美國聯儲局主席耶倫前日表示，經過一段長期的量化寬鬆後，局方將致力向外界明確傳達其策略，並增加透明度，以使貨幣政策回復正常，並盡量減少意外擾亂美國和全球金融市場的可能性。但她警告，當利率從非常低回復至正常水平，將加劇金融市場的波動性，呼籲投資者做好準備。

耶倫前日表示，隨著就業、經濟活動及通脹率回復正常，貨幣政策終需邁向正常化，但正常化的速度和時機，可能異於各國的復甦步伐。她強調，貨幣政策正常化，是經濟脫離衰退陰影的重要徵兆。紐約聯儲銀行行長達德利則警告，加息或對近年因大量資金流入而受惠的新興市場造成重大挑戰。

## 分析料明年上半年加息

根據路透社在上月15至19日進行的調查顯示，大部分華爾街大行相信，聯儲局會在明年6月前加息，並在明年年底加息至1厘。不少經濟師指，目前市場低估了局方未來的加息幅度。

另外，國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德前日稱，全球經濟「脆弱、反覆」，敦促各國盡己之力，強化各自經濟，並呼籲歐洲與日本央行加大貨幣寬鬆力度。

■法新社/路透社/美聯社/《華爾街日報》

# 奧巴馬提名首位黑人女司法部長

美國中期選舉結束後，總統奧巴馬昨日公布新一輪懸空官員任命，55歲的紐約布魯克林區聯邦檢察官林奇獲提名出任司法部長。提名若通過，她將成為美國歷來首位黑人女性司法部長。分析指她並非奧巴馬親信，是任人唯親的奧巴馬一大轉變，亦有助提名在國會獲通過。

林奇在北卡羅來納州長大，哈佛大學法律系畢業，1990年起任職布魯克林區司法部，專長人權及商業詐騙案件。白宮發言人歐內斯特在聲明形容林奇獨立而堅強，亦有足夠經驗。她個性低調，但任檢察官期間曾處理不少矚目案件。

現任司法部長霍爾德9月以個人理由宣布辭職，並在確定繼任人後生效。霍爾德是奧巴馬親信，他任內司法部接連曝出竊聽傳媒等爭議性事件，令他備受共和黨批評。

## 提名兩伊專家任副國務卿

奧巴馬同時提名現任國家安全事務副助理布林肯出任副國務卿。布林肯處理「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)及兩伊事務經驗豐富，相信上任後將主力處理中東問題。

■路透社/美聯社/法新社



獲提名的林奇並非奧巴馬親信。

# 加泰羅尼亞今「公投」 被批太兒戲

西班牙加泰羅尼亞於今日舉行非正式的象徵性獨立公投。由於早前西班牙憲法法庭下令暫停正式公投，所以自治區政府修改舉行模式，宣稱投票由民間自發舉行，4萬多名義工統籌。不過很多加泰羅尼亞人傾向留在西班牙，認為這次公投太兒戲，只是「比手畫腳的猜字遊戲」。

擁有獨特語言和文化的加泰羅尼亞是西班牙最富裕地區，近年受歐債危機拖累，經濟不大如前，2012年自治區主席馬斯要求下放稅收及預算權力被首相拉霍伊拒絕後，馬斯便揚言要舉行不具約束力獨立公投。雖然公投變成象徵式投票，且早前蘇格蘭獨立公投以失敗告終，但獨派仍堅持舉行投票。

今次投票沒有正式選舉人名冊，但自治政府稱，540萬加泰羅尼亞人和16歲以上外籍居民均有投票權。很多反對獨立的加泰羅尼亞人都不打算投票，他們表示自治區政府若覺得法規不完善，可提出改變，而不是靠獨立解決問題。有民眾指，經濟危機刻不容緩，加泰羅尼亞不應浪費時間在獨立問題上。

■法新社

# 朝釋放兩美公民



裴俊浩 米勒

美國國務院昨日證實，被朝鮮扣留的兩名美國公民裴俊浩及米勒，已獲朝鮮釋放，正由美國國家情報總監克拉珀陪同回國。

美國國務院對兩人獲釋表示歡迎，感謝國家情報總監代表美國與朝方商討放人，以及代表美國在朝利益的瑞典政府作出的努力。

裴俊浩和米勒已分別被朝鮮扣留兩年及7個月。44歲的裴俊浩是美籍韓裔傳教士，2012年11月因從事反政府活動，被朝鮮以間諜罪拘捕，被判囚15年。米勒則在今年4月入境朝鮮時，在平壤機場撕毀入境簽證並要求庇護，同樣被控間諜罪，判入獄6年。美國一直呼籲朝鮮基於人道理由釋放兩人。

■法新社/美聯社